
              

TISKOVÁ ZPRÁVA

NÁZEV
Prezentace výsledků projektu

„Evaluace komunitního programu primární prevence“

Datum uvolnění zprávy 
22. dubna 2008, 16 hodin

Tisková konference pořádaná při příležitosti prezentace výsledků projektu „Evaluace 
komunitního programu primární prevence“ se uskuteční dne 28. dubna 2008 od 14.00 
hodin v prostorech Magistrátu hlavního města Prahy, Mariánské nám. 2, Praha 1, 
tiskový salónek – 1. patro.

TEXT:
Projekt „Evaluace komunitního programu primární prevence“ si jako hlavní cíl kladl porovnat 
rozdíl mezi výsledkem intervence spočívající v realizaci preventivního programu na 
komunitní bázi a aplikací pouze tzv. minimálního preventivního programu. Toto srovnání má 
ukázat, zda komunitní program primární prevence dosáhne vyššího efektu (dopadu) u cílové 
skupiny dětí ZŠ v oblasti užívání návykových látek. Projekt je postaven jako 
kvaziexperimentální pětiletá studie bez randomizace ve výběru účastníků. V rámci výzkumu 
byla zrealizována celkem tři na sebe vázaná šetření, kdy u dětí ve věku 11 let byla 
prostřednictvím dotazníku ESPAD zjišťována úroveň prevalence užívání návykových látek a 
souvisejících psychosociálních faktorů a znalostního testu byla sledována úroveň jejich 
znalostí o užívání drog a jeho dopadech. Po 2 a 4 letech bylo toto šetření na stejných 
souborech dětí zopakováno. Spolu s oběma dotazníky byla v rámci kvalitativní části studie 
užita metoda polostrukturovaných rozhovorů a ohniskových skupin za účelem hlubšího 
poznání postojů a chování dětí ve vztahu k návykovým látkám. Výběrový soubor tvoří žáci 
základních škol Prahy 6, které jsou zapojené do primárně preventivního programu. Kontrolní 
skupina je sestavena ze škol nezapojených do tohoto programu primární prevence 
(realizující pouze tzv. minimální preventivní program) a vybraných škol přiléhajících 
k hranicím Prahy 6. Proveden byl záměrný výběr, neboť existující podmínky neumožňují 
randomizaci. Do projektu se zapojilo celkem 25 škol z Prahy 6 a z přilehlých obvodů Prahy 6 
s celkovým počtem 1 142 respondentů, žáků 7. tříd ZŠ.



              

Výsledky: V rámci testování experimentální i kontrolní skupiny ve věku 11 let byly zjištěny 
pouze malé rozdíly a bylo tak ověřeno, že experimentální a kontrolní skupina se od sebe 
významně neodlišují. Poté byla s experimentální skupinou zahájena realizace komunitního 
preventivního programu. První retest ve 13 letech a následný retest v 15 letech prokázaly 
statisticky významné rozdíly mezi oběma skupinami v oblasti užívání alkoholu a v postojích 
a znalostech, nikoli však na úrovni obecné populace, kde se oba soubory lišily jen málo. 
Jednoznačně se ale prokázala velmi vysoká efektivita programu v oblasti vlivu na užívání 
návykových látek (především alkoholu) u dětí z neúplných rodin a dětí majících alespoň 
s jedním z rodičů vztahové a komunikační problémy. Komunitní program se ukázal být u 
těchto skupin výrazně efektivnější, než minimální preventivní program a jeho potenciál pro 
využití na úrovni selektivní primární prevence předčil v efektivitě očekávání výzkumníků. 

Odbornou stránku projektu (návrh výzkumných metod, sestavení dotazníkového souboru, 
vyhodnocení získaných dat) zajišťují pracovníci Centra adiktologie PK 1. LF UK v Praze pod 
odborným vedením Doc. PhDr. Michala Miovského, PhD.. Odborným garantem projektu byl 
PhDr. Ladislav Csémy.

V rámci projektu „Evaluace komunitního programu primární prevence“ byla přeložena 
odborná publikace „Handbook prevention: Alcohol, Drugs and Tobacco“(Jellinek Institut). Na 
překlad a tisk této publikace získalo o.s. Prev-Centrum sublicenční smlouvu vydanou Radou 
Evropy – Pompidou Group ve Štrasburku a zajistilo odborný překlad  do českého jazyka. 
Překlad publikace finančně podpořilo Velvyslanectví Nizozemského království v rámci 
projektu Matra/KAP. Tisk publikace finančně podpořil Magistrát hlavního města Prahy. 
Náklad stanovený sublicenční smlouvou byl 1000 kusů publikace. Jedná se o učebnici
primární prevence, která se stala průvodcem pro školní metodiky prevence i poskytovatele 
služeb při realizaci programů primární prevence. Cílem je poskytnout pracovníkům primární 
prevence  nástroj pro přípravu, realizaci a následné zhodnocení efektivního programu 
primární prevence. Publikace „Handbook prevention: Alcohol, Drugs and Tobacco“  
v souladu se strategií protidrogové politiky hlavního města Prahy přispívá ke zvýšení kvality 
Minimálních preventivních programů realizovaných školami a  ke zvýšení efektivity primární 
prevence užívání návykových látek na území hlavního města Prahy.

Tiskové konference se účastní:
- primátor hlavního města Prahy Pavel Bém
- náměstkyně primátora hl. m. Prahy - Marie Kousalíková
- protidrogová koordinátorka hl. m. Prahy Nina Janyšková
- vedoucí Centra adiktologie Psychiatrické kliniky 1. LF UK Michal Miovský
- předsedkyně správní rady o.s. Prev-Centrum, Barbora Václavková
- ředitel o.s. Prev-Centrum  Ondřej Počarovský



              

Centrum adiktologie Psychiatrické kliniky 1. LF UK a VFN Praha
Odborné pracoviště Psychiatrické kliniky 1. lékařské fakulty Univerzity Karlovy v Praze -
zaměřuje se na výzkum užívání návykových látek a činností, jež mohou vést k vytvoření 
závislého chování, na výzkum a vývoj nových přístupů v prevenci, léčbě a sociální 
reintegraci postižených. Jádro činnosti Centra adiktologie tvoří zejména tři oblasti: (i) 
vysokoškolská výuka, (ii) výzkum a vývoj a (iii) tvorba programu celoživotního vzdělávání 
pro profesionály v oboru. Svoji činnost zahájilo 3. října 2005. 
Centrum adiktologie Psychiatrické kliniky 1. LF UK a VFN Praha, Ke Karlovu 11, 120 00 
Praha 2, tel./fax: +420 224 965 035, info@adiktologie.cz, www.adiktologie.cz

o.s. Prev-Centrum
Občanské sdružení Prev-Centrum se zabývá primární protidrogovou prevencí, 
poskytováním terapeutických a poradenských  služeb pro uživatele drog a jejich blízké a 
prací s neorganizovanou mládeží v nízkoprahovém klubu a na ulici. 
o.s. Prev-Centrum, Meziškolská 1120/2, Praha 6, tel.: 233 355 459, 775 161 138, 
office@prevcentrum.cz, www.prevcentrum.cz, Kontaktní osoba: Ondřej Počarovský

Zprávu vydal a na dodatečné dotazy odpovídá: 

Doc. PhDr. Michal Miovský, Ph.D.
Vedoucí Centra adiktologie PK 1. LF UK Praha
Tel./fax: 224 965 035
Email: mmiovsky@adiktologie.cz

Mgr. Ondřej Počarovský
Vedoucí sdružení Prev-Centrum
Tel.: 233 355 459, 775 161 138
Email: office@prevcentrum.cz
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